

# 巡山护林不停歇 “武装三清”再出击

■ 隋海涛

山势连绵叠嶂,冰河消融淙淙。近日,在甘河森工公司甘东林场生态功能区,该公司应急事务处森林消防中队联合内蒙古大兴安岭森林公安局甘河分局开展武装“三清”专项行动。森林公安民警巡山护林,森林消防队员深入田间地头宣传防火,他们踏密林、穿林溪,用脚步丈量这片充满生机的大森林。

“你看这野鸭子胆多大,看着我们走近也不害怕……哎,还是飞了。”公安民警毕克业正准备用相机拍在水面嬉戏的野鸭子的时候,野鸭子却扑棱棱振翅飞进密林中了。随着生态保护和培育力度的加大,甘河森工公司生态功能区原本不多的金雕、原麝、貂熊等国家重点保护动物陆续回归。

“我们的主要任务是清查深山沟系,严查非法捕猎者,同时还要做好防火宣传,大家迅速行动起来,有情况立即报告!”“保证完成任务!”在巡护的同时,甘河分局森保大队长武建东还不忘叮嘱着队员们。

“碰到有农户备耕,我们一定要做好防火知识的宣传!”“看到有进山人员,我们要查看是否有人山防火证明,还要向他们宣传森林防火注意事项。”简单的提示后,巡山工作正式展开。该公司应急事务处工会主席张坤率队走进林间河畔,开始了一天紧张的巡山护林工作。

“武装三清”不仅要护林防火,还要防盗采盗伐,制止非法捕猎。刚刚融化的林中湿漉漉的,队员们相互搀扶前行,张坤不时提醒着队员注意脚下湿滑,避免摔倒。

“这些年,生态环境好了,经常看到豹子、野兔的踪影,我们还要救助受伤的野生动物。野生动物是有灵性的,你解救了它,它会跑到很远的地方,不舍得离开,好像是在感谢你……”说起山林中人与动物和谐相处的“趣事”,甘河分局森保大队长武建东感触颇深。

“如果不热爱这片林子,这些野生动物,你

就会觉得这份工作很辛苦很枯燥。每天的巡山护林,我们熟悉这片林里的每一种树木、每一种鸟鸣声,这里的一草一木,都是需要人们用心去守护……”47岁的蔡英俊对森林消防队员这个职业充满着热爱和敬畏。

在“武装三清”专项行动中,专项行动小组成员认真追查违法盗猎者的踪迹,清除猎套、猎夹、渔网、地笼等非法捕猎、捕鱼工具。他们还需要和农牧户交心交友,广泛动员农牧户参与到森林防火工作中来。面对沟系杂、河流和简易路岔道多的实际问题,每一次巡山小组成员都不畏艰辛,巡护在林间与河岸边,努力消除林间的安全隐患。

“报告森防指,无非法入山人员,一切正常!”夕阳西下,落日的余晖拉长了“武装三清”小组成员的身影,对讲机传来的报告讯息,这不是预示着巡山护林的结束,而是新的开始。他们只是暂时离开了这片静谧的山林,明天,他们仍然忙碌在这片深山密林中……

# 学思践悟细照笃行 凝心铸魂勇毅前行

■ 库都尔森工公司党委书记 董事长 董晓斌

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,库都尔森工公司党委将高标准高质量开展好主题教育作为首要政治任务,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,突出三个“强化”,切实把主题教育学习成果转化为企业绿色高质量发展的生动实践。

## 一、强化学习宣传,统筹部署推动

公司党委采取党委理论学习中心组学习、举办专题研讨班等方式,列出专题进行集中研讨,通过宣讲阐释、案例教学、线上培训等手段,深学细悟、细照笃行,推动理论学习不断往深里走、往心里走、往实里走。

在公司微信公众号开设主题教育专栏,刊发各基层党组织在开展主题教育中好的经验做法和取得的成效,营造主题教育浓厚氛围,将各单位主题教育学习宣传工作落实情况纳入党建工作年度考核,建立巩固深化主题教育成果的长效机制,研究制定主题教育实施方案,各基层党组织结合自身实际细化主题教育工作措施,在抓好“规定动作”的同时创新开展“自选动作”。

## 二、强化工作统筹,推动企业发展

该公司不断完善数字化信息化森林资源监测档案体系,增强信息技术服务功能;推进“森林防火智慧平台”的建设和使用,完善防火数据库,提高指挥效率;科学编制森林经营方案,完善各项规章制度,加强森林设计质量和作业质量监管,确保完成额尔古纳河流域生态保护恢复综合治理、森林抚育、征占用地林地植被恢复等重大生态修复工程任务;筹划培育大兴安岭观山体验园、百万亩人工林绿色丰碑纪念园等文旅产业项目,在文化产业方面寻求新突破;发挥库都尔作为牙克石市“一核、两翼、三轴、六线”北翼旅游中心的优势,打造生态旅游主业,推动森林到草原最美旅游环线,以及森林康养基地试点和康养小镇建设;推进林下产品与旅游、科技等领域深度融合,构建现代化康养体系;及时更新碳汇数据库,积极融入碳汇市场,促进碳汇贸易,提升森林生态价值;优化种苗结构,提升育苗科技水平,扩大种苗增量和品种,提高产业附加值,延伸产业链;赴外地考察调研沙棘成功管理经验,做到沙棘精细化管理,做深精加工产业链,实现沙棘产业

高质量发展;引导扶持职工参与生态旅游、林下经济等产业发展,多角度多渠道拓宽职工增收渠道;开展“送温暖”“金秋助学”等救助活动,建立健全防止返贫监测和帮扶机制,防止脱贫人员返困;加快道路、通信等基础设施建设,打造优良宜居生态;持续深化“我为群众办实事”实践活动,做好今年公司承诺为职工办的21件实事;与库都尔镇政府、内蒙古大兴安岭森林公安局库都尔分局等单位联合开展环境整治,提升库都尔地区环境面貌。

## 三、强化检视整治,取得扎实成效

通过个别走访、召开座谈会、问卷调查、设立意见箱、专线电话、深入基层调研等方式,深层次、大范围、多形式地听取意见、开门纳谏。查摆问题由表及里、深挖根源,在自我“诊断”的基础上,真正把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,充分挖掘突出问题,注重从理想信念、宗旨意识、党性修养、政治纪律等方面找问题根源,对大问题不逃避,对小问题不轻视,切实杜绝“避实就虚、敷衍短两”。

坚持分类整改与集中整治相结合,坚持“当下改”与“长久立”相结合,认真分析查摆出来的问题,一项一项制定整改措施,提出解决问题的可行思路和具体举措,坚决整改到位。对整改过程中的好做法好经验,及时以制度形式固定下来。对反复出现的问题,注重从制度上找原因,深入研究问题出现的规律性,举一反三,查缺补漏,建章立制,防止问题反弹。对一时解决不了的问题,要制定具体措施、整改时限、责任分工,紧盯不放、一抓到底,坚决防止久拖不决、整而不改。对群众反映强烈、长期没有解决的突出问题,要制定专项整治方案,实行清单化管理,挂账销号,以适当方式公开通报,主动接受监督,防止大而化之、避重就轻、避实就虚,杜绝形式主义。

库都尔森工公司党委把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进,切实把学习成效转化为推进企业绿色高质量发展的强大力量。

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

深学笃信悟思想 北疆林海建新功

# 墨香留心间 真情永难忘

■ 谢泽新

30年前与《林海日报》的美丽邂逅,那情、那景、那人,那浓郁的墨香时常回荡在我脑海里,让我终生难忘。

1993年,我被分配到伊图里河林业局银阿林场机关工作,偶然看到通讯员送来的《林海日报》,在不经意间翻看了几张,便被其中的内容吸引住。由于报纸内容记录的都是发生在我们身边的事情,给人一种亲切感。此后,读《林海日报》便成了我工作之余最大的爱好。在报纸中我感受到务林人的质朴与善良,体会到务林人的艰辛与执着,字里行间仿佛又听到伐木工人那浑厚的喊山号子,听到清林姑娘那爽朗的笑声,看到烂漫的山花,挺拔的树木,清澈的小溪,袅袅的炊烟。这哪里是报纸啊!分明是一幅浓墨重彩的大兴安岭画卷!

读报的时间久了,自己也萌生了写稿的想法,开始尝试着写新闻、散文,不断地向报社投

寄稿件。每次寄出稿件之后,我总是在忐忑不安中等待和期盼,而每次都石沉大海,杳无音信,使我感到心灰意冷,产生了放弃的念头。恰在此时,报社的一位编辑老师给我寄来一封信,编辑老师在信中认真地为我分析稿件中存在的问题,介绍报纸版面的构成,各版面所需稿件的类别。我心中再一次燃起希望之火,暗下决心要写出好的作品,决不辜负编辑老师寄予的厚望。

接下来的日子里,我把好的作品从报纸上裁剪下来制作成剪报,精心收藏,潜心研究,从中学写作技巧,掌握写作要领,了解报纸版面的最新动态。并把自己写的稿件与报纸上刊登出来的作品加以对比,并反复修改稿件。功夫不负有心人,一次次的勤学苦练和挑灯夜战,我的稿件陆续在《林海日报》上刊登出来。看到自己的作品变成铅字,内心有一种无以言

表的喜悦和自豪。

后来,我荣幸地成为一名通讯员,参加了报社举办的通讯员培训班,与编辑老师有了近距离接触,让我学习到更多的写作知识。记得听的第一堂课是时任报社采通部主任王恩光老师讲的课,他不仅为我们讲授写作常识,还深入浅出地分析林区经济形势,研判林区发展方向。他那渊博的学识令我羡慕不已,更是深受林区通讯员的尊重和喜爱。

还记得1994年底,报社一名编辑带领我们3名通讯员去北线林业局采访。编辑老师为我们制定采访计划,采访目标,让我们白天采访,晚上写稿,次日早晨交稿,还为我们辅导稿件的写作。几天下来,我们共采写出50余篇稿件,圆满地完成了采访任务。其中有一些作品诸如《密林深处有人家》《工人讲的故事》《爱在这里闪光》等跃然报端。虽然辛苦和劳累,但内心的那份成就感难以言表。

蓦然回首,《林海日报》已走过了70个春秋。70年来,《林海日报》见证了内蒙古大兴安岭发展历程,倾注了一代又一代林海报人的青春和热血。如今,我再次徜徉在《林海日报》乐园中,叩开记忆的大门,拾捡岁月中的零星往事,以示对《林海日报》的感念之情,更是对林海报人一份情真意切的感谢!

我与林海日报  
有奖征文



近日,金河森工公司应急事务处开展导师带徒活动,师徒签订了“导师带徒”协议书,激发青年职工的工作热情。 ■ 葛殿芝 摄

## 先锋林场 开展林长巡林工作

本报讯(通讯员 陈晨)近日,阿龙山森工公司先锋林场开展林长巡林工作,严防滥采、乱挖等破坏野生植物资源违法行为,持续构建山有人管、树有人护、责有人担的工作格局。

在林长、副林长对责任区巡林中,查看了责任区森林资源保护、森林病虫害防控及森林防火工作的开展情况,详细了解护林员日常巡林工作,督促护林员做好日常巡护记录,禁止外来人员乱采滥挖兴安杜鹃、泥炭藓(山毛草)、岩高兰,遏制乱捕乱猎破坏野生植物违法行为。对巡护中发现的问题及时上报,全面做好森林资源保护工作。



5月22日,图里河森工公司应急事务处组织人员清理河道中堵塞桥洞的倒木,确保桥梁和过往人员车辆安全。 ■ 张晓东 王邵华 摄

# 内蒙古自治区地下水保护和管理条例

(接上期)

第八条 自治区实行地下水取用水量控制和水位控制制度。

自治区人民政府水行政主管部门应当根据经批准的地下水保护与利用规划,按照水文地质单元套旗县级行政区域划定管理单元,确定各管理单元规划水平年的地下水取用水量控制指标、生态水位或者规划水平年水位控制指标。

旗县级人民政府应当将各管理单元的地下水取用水量控制指标分解到苏木乡镇和城乡生活、工业、农牧业、生态等行业,其中农牧业地下水取水控制指标应当逐步分解到取水用户。

各管理单元取用地下水总量不得超过地下水取用水量控制指标,地下水水位应当符合水位控制指标。对于地下水取用水量、水位不符合管控指标要求的管理单元,旗县级人民政府应当采取治理措施,限期达到地下水取用水量和水位控制要求。

第九条 地下水取用水量控制指标应当根据各管理单元的地下水可开采量、生态水位管控要求确定。生态水位应当根据管理单元内维持主要原生物种群生存需要的地下水水位埋深确定。

管理单元实际取用地下水总量数据通过计量监测、以电量折算水量等方式统计,水位数据根据地下水水位监测数据确定,由自治区人民政府水行政主管部门按年度组织开展评价,作为相关考核的依据。

第十条 编制城市总体规划、行业专项规划等,涉及取用地下水或者对地下水产生重大影响的,应当进行规划水资源论证,并符合管理单元地下水取用水量控制指标和水位控制指标要求。规划水资源论证报告应当经有管理权限的旗县级以上人民政府水行政主管部门审查。

第十一条 取用地下水的单位和个人,应当申请领取取水许可证,有下列情形之一的除外:

- (一)为家庭生活 and 零星散养、圈养畜禽饮用年取水1000立方米以下的;
- (二)为保障矿井等地下工程施工安全和生产安全必须进行临时应急取(排)水的;
- (三)为消除对公共安全或者公共利益的危害临时应急取水的;
- (四)为农牧业抗旱和维护生态与环境必须临时应急取水的;
- (五)法律、行政法规规定不需要申请领取取水许可证的其他情形。

前款第二项、第三项规定的取水,应当于应急取(排)水结束后五个工作日内,向有管理权限的旗县级以上人民政府水行政主管部门备案。第四项规定的取水应当经有管理权限的旗级以上人民政府水行政主管部门同意。应急情形消除后,取水单位或者个人应当立即停止取用地下水,并封存应急取水设施。

第十二条 对于地下水取用水量超过控制指标

或者水位不符合控制指标的管理单元,由自治区人民政府水行政主管部门将其所在旗县(市、区)确定为取水许可限批区域,并明确限批期限和整改要求。

在限批期内,除城乡居民生活或者供热管网补水等特殊情形外,应当暂停审批新增取用地下水。

在限批期内,被限批地区旗县级人民政府应当采取整改措施。整改完成后,经自治区人民政府水行政主管部门审核,解除限批。

第十三条 新建、改建、扩建农牧业地下水灌溉项目应当采用滴灌、喷灌等高效节水技术。已建农牧业地下水灌溉工程尚未采用高效节水技术的,应当逐步开展高效节水改造。

新建、改建、扩建工业和服务业项目用水水平不得低于国家或者自治区行业用水定额的先进值;尚未制定先进值的,应当不低于通用用水定额。用水水平低于通用用水定额的工业和服务业企业应当限期实施节水改造。

城市绿化优先使用再生水,严禁取用地下水用于城市水景观、水上娱乐项目和人工造雪。

(未完待续)

新闻直通车

做好有害生物调查

本报讯(通讯员 陈玉杰)为准确掌握林业有害生物发生情况,近日,阿龙山森工公司森防站开展2023年度春季林业有害生物调查工作,详细掌握阿龙山林区内有害生物的种类、危害程度、发生面积、分布等情况。

开展技能比武活动

本报讯(通讯员 柳爱华)近日,库都尔森工公司贮木场在毕力格靠前驻防站组织开展技能比武及森林防火演习活动,以赛促训激发驻防队员训练热情,营造学知识、比技能的良好氛围。

召开保密警示教育培训会

本报讯(通讯员 李辉)近日,内蒙古大兴安岭森林公安局牙克石分局召开保密警示教育培训会,学习《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》等相关内容,增强了民警的保密意识。

普法宣传窗